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Osztrákok harcza.
Debrecaen, aug. 21.

Az osztrák-németeknek a „Wacht 
am Rhein“ a nótájuk és a «Los von 
Korn“ a jelszavuk. Mind a kettőnek a 
jelentősége igen világos. A „Wacht am 
Rhein“ a nagy Németország himnusza. 
Rómától pedig nem azért akarnak el­
szakadni, mert a római pápa ellen van 
kifogásuk, hanem azért mert az osztrák 
császár katholikus, a német császár pe­
dig lutheránus.

Tisztára forradalmi állapotok ezek, 
a melyeknek a következményei ma még 
csak sejthetők, — de be nem láthatók. 
Egy azonban már is bizonyos. Az osztrák­
németek mértéktelen és teljesen forra­
dalmi agitácziója immár nemcsak a 
reichsrath funkcionálását akadályozza 
meg, hanem a delegaczió megválasztá­
sát is. 1

Nem akarunk e pillanatban hosszas 
államjogi fejtegetésekbe bocsátkozni. Lem 
akarjuk bizonyítani, hogy az immár nyílt 
és minden fenntartás nélkül működő 
absolutizmus Ausztriában teljesen meg­
dönti az 1867-iki dualisztikus szerveze­
tet és alkotmányunk értelmében széttöri 
mindazokat a kapcsokat, melyek Magyar- 
országot az uralkodó személyén kívül 
Ausztriához fűzik.

Egyelőre csak egyet akarunk már 
most konstatálni. Ha gróf Thun az össze­
hívandó reichsrathból tényleg nem kap

delegácziót, akkor a pragmatika szank­
cióból folyó közös ügyeknek eddigi el­
intéző i módja formaszerint és gyakor­
latilag is kivihetetleoné válik.

Már most mi következik ebből ?
A magyar parlament, mint a sou- 

verain magyar állam képviselete eddig 
a közös hadügv, közös külügy és a közös 
oénzüev budgeljogát és ezek vezetésének 
parlamentaris ellenőrzését az 1867-iki 
törvény értelmében nem közvetlenül, 
hanem közvetve a delegácziók által gya­
korolta.

Ha a delegáczió intézménye meg­
szűnik, akkor mi sem világosabb, mint­
hogy mindezek a jogok visszaszállnak 
minden fenntartás nélkül a magyar par­
lamentre.

A magyar képviselőház akkor épp 
úgy közvetlenül fogja tárgyalni a had­
ügy-, külügy- és a közös pénzügyminisz- 
terek költségvetéseit, mint a hogy eddig 
tárgyalta a belügyi, pénzügyi, közoktatás­
ügyi stb. költségvetést.

És minthogy a magyar parlamen­
táris alkotmány első posztulatuma a 
felelős parlamentáris kormány, világos, 
hogy Krieghammer, Golu-owsky és Kállay 
urak tagjaivá válnak a magyar kabinet­
nek és kötelességük a magyar parlament­
ben megjelenni és tárczájukat a költség- 
vetés tárgyalása alkalmával személyesen 
képvi élni.

És akkor Kossuth Ferencznek mód­
jában lesz előre bejelentett hires inter-

pelláczióját a Hentzi-ügyben közvetlenül 
báró Krieghammer hadügyminiszterhez 
intézi.

Ez így fog lenni, mert igy kell lenni. 
Hogy ennek az állapotnak a vége nem 
lehet mas, mint a teljes függetlenség és 
a personális unió, s egyelőre a hadsereg 
és külügyi képviselet teljes önállósítása, 
az kétségtelen. Ue ez még a jövő kér­
dése lehet, lehet a közel, lehet a távo­
labbi jövőé, de mindenesetre a jövöé.

Ám mi addig sem mondhatunk le 
a közös ügyek parlamentáris elintézésé­
ről egy p llanatra sem. Mi alkotmányos 
parlamentáris független állam vagyunk 
— és az is akarunk maradni. Királyi 
esküvel erősített alkotmányunkat nem 
engedjük sem elvenni, sem megcsonki- 
tanii Ha erőszakkal támadják meg -4 
védeni fogjuk, a mint ötven évvel ez­
előtt.

I' As 1867-ki közjogi megalkuvást a 
nemzet nagy része ellenezte, de a töb- 
ség megkötötte. A többség akarata előtt 
meghajolt a kisebbség is, és a kötés 
mellett kitartott a nemzet híven becsü­
letesen, loyalisan. Nem a mi hibánk, 
hogy a kötés alapjai most meginognak. 
Az” osztrák nyelvrendeletet nem mi bo­
csátottuk ki, az osztrák nemzetiségeket 
nem mi uszitottu'i egymásra. A kik 
raegcselekedték, feleljenek a saját feje­
delmüknek, népüknek, lelkiismeretüknek.

Az osztrák monarchia abszolutiz­
musa elől mi bevonulunk alkotmányunk

Nagyjaink megbecsülése,
A „Debrcczen« eredeti tárczája.

Az a bajor határszélen fekvő felső- 
ausztriai kisváros : Mauerkircben, a 
hol most a nyarat töltöm, jelenleg szép ün­
nepélyre készül. Emléktáblát helyez egyik nép­
költőnek, R e I s c h I Józsefnek szülőhazára 
és azt ez évi szept. hó 1-én ünnepélyes­
ségek között leplezi le.

Mikor ezt hallom és az én édes hazamra 
gondolok, sok minden eszembe jut nekem. 
Ki is volt tulajdonképen ez a Retschl Jó­
zsef ? Nevét az irodalomtörténetban nem ol­
vassuk, költeményei nem járták be diadalma­
san a müveit világot, sőt még a németség 
határát sem, és mégis emléket őrzi a hálás 
nép, cultusát híven ápolja nemcsak szülővá­
rosa, hanem égés/. Inviertel, a “»el^ek 
népét s népének érzés s gondolkozás világát 
a saját dialectusában jellemzően tudta meg- 
örökiteni.

Költeményei csekély számnak, alig fél- 
ujj vastagságú kötetben adták ki óra aa 
után barátai A német Géniusz száz SKá™ra 
szült e világra nagyobb, előkelőbb, terméke­
nyebb szellemeket, mind a mellett ennek a 
kis mécsesnek a világát sem hagyják ki­
aludni, hanem érdemeképen megbecsülik. A 
hatalmas, nagyszámú német nép nagyjain ,

jeleseinek szinte számlálhatatlan sorozatával 
dicsekszik.

Mi volna azokból egyike'-másikat a fe­
ledésnek átadni ! Mégis csak egy sem vesz | 
el közülök. mindeniknek megvannak — szu- 
kebb vagy szélesebb körben — a maguk 
tisztelőik, megbecstilőik.

Es mi magyarok ? Elfacsarodik a szi­
vem ha nagyjaink iránti kegyeletlenségünkre 
gondolok. Itt bármerre megy az ember a 
temetőkben díszes emlék, az utcákon, kertek­
ben szobrok, a házakon emléktáblák mutat­
ják a derék ősöket megbecsülő hálás utodok
kegyelemétől Józge(Qek p, mindjárt halála 
után díszes emléket helyeztek sírja fölé, egy 
másik invierteli költőnek, S t e 1 z h a m m e r- 
nek a közeli kis Henndorf mutogatja büsz­
kén sirszobrát. A szomszéd Braunau a napó­
leoni háborúkban vértanú halált balt P a l m 
Frigyesnek emelt emlekszobrot. Ha nagyobb 
városokban pl. Linzben, Salzburgban stb. já­
runk lépten-nyomon egy-egy emléktábla ot- 
lik szemünkbe, a mely mindmegannyi na­
gyok emlékét őrzi s hálára és kegyeletre 
buzdítja az embereket. Mit szóljunk a re- 
gensburgi Walhallárót, a müncheni Ruhmes 
haliéról ? Ezek csak kiáltóbbá teszik a mi 
sok tartozásunkat.

Hányán vannak jeleseink közül (pedig 
azoknak száma bizony nem légió), a kik jel-

etlen sírokban porladóinak, sőt a régiek mu­
lasztása következtében soknak ma már nyugvó- 
helyét sem tudjuk fölfedezni. Igaza volt a 
költőnek, a mikor énekelte : »A kidőlt, nagy 
ősök szent porán Feledés köt pókhálót ko- 
rán.« így volt ez s részben még ma ü igy 
van nálunk.

Tagadbatlan, hogy mióta a kultusz nem­
zetek sorába léptünk s nagyjaink megbecsü­
lésere eszméltünk, sokat tettünk a dicső ősök 
emlékéért.

De századok mulasztásait kell pótolnunk 
s ez nem könnyű és nem hamaros dolog. — 
Társadalmunkban most már van érzék a na­
gyok emlékének megőrzése iránt, úgy hogy 
most meghalt jeleseink iránt hála és kegyelet 
hianynyal a nemzetet vádolni alfába lehet. De 
a múltban elhunytak még várják, hogy em­
léküket felélesszük és látható alakban buz­
dításul oda állítsuk az emberek elé.

Milyen nagy feladatok várnak még reánk 
ezen a téren ! Hogy csak Debreczenre tekint ­
sünk is, hány jelesünk porlik ott elfeledett, 
jeltelen, vagy gondozatlan, behorpadt sír­
ban ! A nagy M ó 1 i u s z sírhelye ismeret­
len, több hires püspökünk, tanárunk jeltelen 
sírban alusszák örök álmukat ; a hires B u- 
d a i Ézsaiás sírja szánalomra méltó állapot­
ban, összedőlve van. A város utcáin sem sok­
kal vigasztalóbb képek tárulnak elénk. A* 
egy Csokonainak cultusza fejlődött ki pusz-
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erős sánczaiba. Ezt a várat meg fogjuk 
védeni, azon nem engedünk egyetlen 
egy rést sem ütni. Arra pedig ne gon­
doljon senki sem, hogy ezt a várat meg 
lehessen kerülni akár formulával, akár 
klauzulával Mert azt az államférfiul, 
aki ezt megkísérelné, elsöpörné a nem­
zet haragja.

Osztrák alkotmányváltoztatás. A de-
legtcionális választások meghiúsulásának es­
hetősége Hz osztrák kormánypárti sajtot egyre 
jobban foglalkoztatja az alkotmány változta­
tás kérdésénél. A Moravske Orlice most azt 
követeli, hogy ez az alkotmány változtatás ne 
terjedjen ki csupán a dualizmusra, a Ma­
gyarországgal való közjogi viszony uj szabá­
lyozására, hanem legyen az alkotmányreform 
teljes, ami alatt ketség'elenül a föderálisaim 
megvalósítását érti. Az osztrák födera ísmus 
híveiként lepnek fel újabban az osztrák szociál 
demokraták is. Szepf. 14-én Brüntiben nagy 
pártgyülésük lesz, amely elé a pártvezetőség 
a következő kimondó határozati javaslatot 
terjeszti:

1. Ausztria c.ak demokrata nemzetiségi 
szövetséges állam lehet ;

2. E szövetséges állam önálló emzeti 
önkormányzati területekre oszlik, lehetőleg a 
nyelvhatárok szerint ;

3. Minden nemzet önkormányzati területe 
nemzeti egységet képez, a mely nemzeti 
kulturális és nyelvi ügyeit teljes önkormány­
zattal intézi ;

4. Vegyes ajkú területeken a nemzetiségi 
kisebbségek nemzetiségi létükben külön tör- 
véoynyel oltalmazandók ;

5. Nem ismerünk nemze'i kiváltságot, 
elvetjük tehát az államnyelv követeléseit, el­
lenben a meglevő német érintkezési nyelv 
mindaddig, mig más nincs, gyakorlati szük­
ségességnek lekintendő, a nélkül, hogy ebbő 
a többi nyelvekre nézve sére mes kiváltság 
származhatnék.

Aa 1898 évi zárószámadás. Az állami 
számvevő szék már befejezte a részletes záró- 
számadás szerkesztését és hozzákezdett az 
összesítő és lezáró munkához. Az 1898. évi 
záró-zamadás, az alapokat is ideértve, több 
mint 600 részletes zárószámadást fog nyújtani 
a melynek eredményeit felölelő sommázat is’ 
már legközelebb elkészül s ezzel együtt el­
készítik az államháztartás mérlegét és azt a 
részletes jelentést is, araelylyel az állami szám­

vevőszék az évi zárószámadást a törvény ér­
telmében az országgyűlés elé terjesz i. — E 
munka augusztus végén előreláthatólag telje­
sen elkészül, a mikor is az ál ami számvevő- 
szék a kész zárószámadást és jelentést az or­
szággyűlésnek leendő bemutatás végett át­
küldi a miniszterelnöknek.

Költészet az államban.
Irta: Gondy Károly.

Ha minden katona az oldalán kard he­
lyett lantot viselne, ugv va ahogy csak nyélbe 
lehetne ütni a vüagbékél, mely hamarosan 
apasztána az allam függő és független adósá­
gait. Dehogy a dalban nincsen az általán 
óhajtott d i a d a 1 és húrral és hurokkal 
nem csatázhatunk, jobb a régi mód mellett 
megmaradni: költeni bőven állami czé- 
lokra. mert a czél : aczél 1 vagy — kötél ! !...

Mi századok óta e fajta költészet és kö­
tészethez vagyunk szoktatva. Mit is ér ha a 
szív csak a daiban vérzik és utójára a hü e- 
len kinevet, meg kell azt néha csapolni . . . 
hadd bugyogjon az arany csapon a gyöngyöző 
hazaszeretetei ! — foly ki, föly ki verem, múlj 
el életem I

így imádkozott a haza első dalnoka és 
nem sokára buzdító szavát a csatasikon telt- 
leg beválta !

Félre tehát az ideális kö tészetlel, sutra 
a lanttal ... a lant marad alant. Dob pereg­
jen, trombita harsogjon, hogy a milliók vész- 
jajja elnémuljon !

*

Nem a csatasikon, de a sikos parketten 
úgy a surolatlan, földes szoba padlón nem so­
kara szembe állunk a végre haj ók seregével 
kezében a halálos itelettel. N-m foly itt vér’ 
csak amolyan stikkélt lágy párnákkal hadako­
zunk, mint czirkuszban felfut! hólyaggal puf- 
fogtatnak. Megszokott valami ez olympi játék 
hol a diadal-íalvigára kerül a kiszívott tajték 
es Krisztus nélkül marad a rozzant hajlék. 
Egyelőre még a cséplés , takarítást be néni 
végeztük, kis pénzmagra szert nem tettünk
— ha ugyan a gabona-uzsora el nem szedte
— egész bekében lehetünk. Egészen szeptem­
berig gondolkozhatunk a mulhatlan adón és 
adósságon;’

A szalmából talán marad egy pár zsúp 
• • • 8zegény Jákobnak az sem volt I és miért 
panaszkodnál, ha alma a kőpárnán olv felsé­
ges volt ? I .

Nem lesz azért felesleges egy kevés utó

csépelés, hát ha találunk még elég mondóka- 
magot, mielőtt a párn t-nyuzas előtt megemel­
nénk a kalapot.

A fővárosi »ado-ügyi raktár« már jg 
szűknek bizonyult a Károly-kaszárnyában ■ a 
flnáncz k»ri a II. emeletel, mert az adó-inc’aso 
lassan mozog: sok árverésre van kilátás. A 
kaszárnya főkapuja felett ugyan csúffá van 
téve »Atlasz« . . . globus helyett dunyhát 
hord a hátán 1 Szegény nép ! nem elég, hogy 
annyi századon itt tartottad a katonát ; ráa­
dásul itt dobolják el utolsó párnádat ? ! . .

A dob, ha megdobban megdöbbentő va- 
lami : a k a t o n a i dob vért, a p o 1 . 
g á r i vagyont követel. A dob nem azért 
dob, hogy pergő nyelvén hajlékunkba vissza 
csaljon. Hiábaj »az állam mindenek eőit ! 
hát a polgár ? — mindenek után !

Az igazságügyi titkárnak Vörösmarihy 
Bélának megesett a szive a dobjelölteken. — 
Nem hiába .vörös« van nevében, vér a szivé­
ben. Fel is teszem, hogy atyja mérhetlen ne­
mes szivét örökölte, de hä Larnnriine mint 
költő és jeles szónok nagyobb államférfi volt 
mint a hebegő Bismarck ? ... A szív nagy 
akadály a politikában . .. vessed oda jó előVe 
a hyenáknak. mert mint embertelennek jobban 
hódolnak.

A »Jó szív« magában olcsó sorsjegy 
Ígérvény, főnyereményére kiszámit, ha egyszer 
jótékonyság a czélja ? — A titkár hiába han­
goztatja kormánya előtt : Nebántsd magyar 
véredet ! De nyúlj utolsó párnájához, hogy 
álmatlan éjjelben ha nem gondját, legalább 
nehéz fejét letehesse 1

— a válasz, refrénje mindenkor : Az 
állam mindenek előtti — Az érzéketlen ten­
gerpartot item mossa közvetlen a nagy hullám, 
mely a hajó örést szenvedett családot a ten­
ger közepén maga alá temette, nem hat oda, 
a mindennapi családi dráma megrendítő jele­
nete, melyben az apa rakásra öli gyermekeit 
mert tartani nem tudja, Hát katonát honnan 
sorozunk ? — Csakugyan tót gyermekeket 
lopunk ?j. . . .

Kell is nekünk katona, ha Hentzit mint 
a Ludovika védszentjét ünnepeltetik vele, és a 
mi első Honvédünket szemelik ki 
Telinek, hogy lőjje a haza fejéről a vad 
almát 11...

Adjuk meg a császárnak a mi a császá­
ré, a k-rálynak. a mi a királyé I — A minisz­
ternek, a mi a miniszteré ... az adó végre­
hajtónak is az övét a mi ezután marad az 
mind a tied jó magyarom ! — Ilyen rákfenés 
államban aligha jutott volna Petőfinek eszébe 
a legszebb gondolata : Tied vagyok, tied ha­
zám ! . . .

tán a köztudatban. E tekintetben sokat tesz------------ - — .va.uiui ucu BÜK a ( 168:

a róla nevezett kör, mely más kiváló debre­
ceni írók emlékezetét is dicséretre méltó 
fáradozással igyekszik a feledés homályából 
előhozni, vagy a feledéstől megóvni. E tö­
rekvésnek köszönhetik lételöket a Fazekas
és Petőfi emléktáblák. 8

De mennyien vannak még a debre­
ceni hírneves tudósok és irók között akik
».."“.LmÍÍi de “"'egí e",lél,',4b"11

A C8<?kon"! körre. mely nagyjaink em 
lékét megbecsülni s ápolni céljainál fogva 
éső sorban van hivatva, sok és szép feladatot 
kell a jövőben megoldani.
kell niV.kÖrt ma*ára nem hagyhatjuk. Meg 

ki n' 32 egész lársadalomnak. A leg­
ünk yeAbVTflmV, sem lehet k,csinyel-
J““k- P u ',Sdedl makk merész sudárba szök­
ken.« Példát is hozhatok fel
... M'°l P,t,,ki d'ák 1882-ben kezdettem né- 
hányad magammal a rimaszombati Tompa
ÜL” ° r,e8?méÍé"ek híveket szerezni. Ne- 

ozen ment eleinte. Mi magunk gyűjtögettük-z 1„e -i«r.k2Ä“».
lassan mások lelkesedését is íelköltötte s ma 
a rimaszombati Tompa-szobor készen van
Tár "fir haHBélé'JárJk- UgyanÍgy hozla lélre’
Tomp. ..„to“ ,4r4db»,4"4b448* »"-p.tnti

Mindenki sokat és nagyot tehet csak kö vetkezetesen akarnia kell. És e kezdeménye­

zéstől vissza nem riadni. Dimidium facti aui 
benz coepit habet. Kezdjenek nagyjainak 
emléket emelni egyházi és világi hatóságok 
társulatod a társadalom közös erővel az 
ifjúság határtalan lelkesedésével s végül egyes 
mS ’ 8 mÍnt 8Zt HegT‘ M.hályné példlja

Debreczenben a kisebb emlékműveken 
k'vul, két nagyobbnak már eddig sem szabad­
kai |h!un.y0Zm’ Ds 3 Jövőben okvetlenül elő 
kel állítani mint a város symbojumát. Egész 
múltja szol Debreczennos a mailéit, hogy a 
r ef° r m átioés a szabadság jelké­
pes szobra ott álljon a nagytemplom előtti 
térségén. Ott álljon a reformátió szobra a 
magyar reformátió kiváló bajnokainak alakjai­
val, ehő sorban a Méltuszéval ak’ 
lángeszével és vasakaratával megszilárdította 
hazánkban a kálvinizmusi.

. . x°_t,t ál,|j°n a ^abadság szobra, a szabad- 
sághősok alakjaival, első sorban a K o s s u t- 
i é v a I, a ki a dicsőséges időkben, mint 
kormányzó, Debreczenböl intézte a haza sorsat.

bzóval eszméljünk föl, becsüljük meg 
nagyjamkat, s /elök együtt azon n-mzed ide­
álokat, a melyeknek köszönhetjük, hogy a 
S z ó z a t szerint : „annyi bal szerencse közt 
b oly sok viszály után, Megtörve bár, de 
fogjva nem, Él nemzet e hazán.*

S. Szabó József.

vára és az ország kárára. Elkeseredésünkbe! 
egyre szidjuk a németet, pedig nem mindig i 
a hunczut.

Vannak oly kemény szivü véreink, kil 
észnélkül Írják uz adó librettót, mihez mi áb 
ránd nélkül megtaláljuk a siró hangot. Vannal 
magány passzióink, melyeket állami költségei 
kielégítünk. Az orszagház, a vaskapu, a sol 
folyószabályozás, a láp és sáp-lecsapolás, i 
nagy sorsolás, delegátió defraudatió, rossz ad' 
minisztráczió és egyébb fundátió, rossz rímek 
és jóval túllépik a költői szabóságot.

És mi mit élvezünk a sok áldozatokért í 
* Az*>„ hogy a Lánczhidon meg 50 év után
te fizetünk, a nyers orrzágháznak egy korona 
a be épóje, de a mi a legszebb a vaskapun 
ingyen járjon az idegen 1 Valóságos körkép 
ez a mi szegény országunk, hol a központból 
mint a bolondok, tapsoljuk sóját veresé­
günket,

Hiába magasztaljuk költőinket ! ... az 
emléktáblák kőből vannak és apolheozisuk 
dicsfénye vissza sugárzik a szuronyban. A 
költészet öszefort imaja, jjegy < rczszoborban a 
vigásztaIhatatlanoké, övék a mennyek de nem 
a földek országa ! Szí. István könyörögj éret­
tünk ! . . . Vessük csak »viribus unitis« utolsó 
fillérünket a központi ado-bukstába . . . visza 
fizetik azt majd o d a-f e n n I

Kár a nagy németet szidni, mert náluk 
az másképpen van : a vagyontalan 60 éves

ä

am
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iparos is nyugdíj képes, és mindenki 1000 
márka keresete után adó mentes.

Német országban még találni igazságot, 
és a parlament sem alá rendelt ... a káni­
kulában sem hord szájkosarat; ráillenek régi 
helynevei: Dort-recht, Dort mund.

M-iga li. Vilmos — kit a csatornaker- 
désben leszavaztak — csak a f i s c u s l 
mondja arbárnak, mert a császárnak szive 
van : iró és zenész s esze, fogékony lelke át- 
érzi népének minden hajat.

Táviratok.
Francziaorazági események.

Rennes, aug. 20. Este 7 órakor Labori 
állapota kielégítő vol . Labori, a ki már dől 
gozhaiott, csak Picquari-ot fogadta.

Egy nőt, a ki úgy látszik elmebajos, le­
tartóztattak, mert belépőjegyet kért a Dreyfus- 
per tárgyalásához, hogy Dreyfust meg­
ölhesse.

Hir szerint a ma reggel elfogott egyén 
semmi összefüggésben nem á l a Labori elleni 
merénylettel.

Paris, uug. 20. A Ghabrol-utcza környé­
kén az éj folyamán tüntetések voltak és a 
naczionálistak és a szoczial sták közt vereke­
désre került a dolog. A rendőrség közbelépett 
és a szétoszlatta a tömeget. 20 letartóztatás 
történt, de csak 2 embert tartottak fogva. A 
Chabrol-utczában igen szigorú az őrszolgálat. 
Guerin és társai vízhiányban kezdenek szen­
vedni.

Kossuth sírjánál.
Budapest, aug. 21. A Szent-István napi 

ünnepek alkalmából igen számosán érkeztek a 
fővárosba s ezek közül nagyon sokan felkeres­
ték Kossuth sírját. Minden látogató vitt leg­
alább egy kis virágot, úgy, hogy most az 
egész sin virágerdő borítja. Az eresiek töme­
gesen vonultak a sirhoz s megható volt a 
jelenet, mikor a vidéki asszonyok magukkal 
hozott virágcsokraikat, koszorúikat elhelyezték 
a Kossuth sírján.

Szt. István napja a fővárosban.
Budapest, aug. 20. A főváros, szokásai­

hoz híven m i is nagy részvéttel tartotta meg 
a Szt István napi körmenetet. Minden temp­
lomban nagy egyházi pompával ünnepelték 
meg a Szent Király emlékét, a hivek óriási 
részvéte mellett. A körmenetre már korán 
reggel óriási csoportokban zarándokolt át Bu­
dára a közönség, a melyeknek nagyrészet 
most a vidékiek képezték. Jóval 7 óra előtt 
kezdtek gyülekezni a notabihtasok, a Zsigmond 
kápolnában. Tekintettel a hüvö- időjárásra 
Vaszary Kolos ez idén nem vett részt a kör­
menetben.

Remek diszhintóján a primási palotából 
Walter Gyula kanonok kisérelében egyenesen 
a Mátyás templomba hajtatott és ott várta be 
a körmenet megérkezését. A körmenetet dr. 
Kohl Medárd verette a ki a primási udvari 
papokkal kevéssel 7 óra előtt érkezett meg a 
Szt. Jobb elé. — A papság rövid szünet után 
megindult a Mátyás temylom felé.

A mint a herczegprimás a szentély tró­
nusán elbely-zkedett, dr. C s i s z a n i k 
János elmondta az alkalmi szent beszédet. A 
nagy ha ásu beszéd után megkezdődött az 
ünnepi mise, a melyen Vaszary Kolos ponti- 
fikáit. Mise után a Mátyás templomból a ha­
rangok zúgása között körmenetben vissza 
vitték a Szt. Jonbot a királyi palotába, és a 
korona teremben helyezték el ismét.

Budapest, aug. 21. Vaszary Kolos holnap 
titkára kíséretében Balaton-Füredre utazik.

Szent István király napja a vidéken.
Veszprém, aug 21. A Szent István napi 

ünnep alkalmából a házak fel vannak lobo­
gózva. A püspöki templomban K e n e s 
pápai prelátus diszmisét pontofikált, melyen a 
hatóságok is jelen voltak. A misé után Hor­
nig püspök és Fenyvessy főispán az 
ünnepelt közönséggel an újonnan renovált 
templom beszentelésén vett részt.

DEBRECZEN.

Temesvár, áug 20. Szent István emlé­
két ma fényes ünnepi misével ünnepelték. A 
misét Dehseffv püspök teljes főpapi díszben 
pontifikálta. Délben a püspök ebédet adott, 
melyen a város előkelőségei közül hetvenen 
voltak hivatalosok.

Kassa. au4. 21. Szent István napján a 
dombon mise volt, meiyeu a polgári és ka­
tonai hatóságok jelen voltak. A varos fel volt 
lobogózva. Délben Bubics püspöknél d szebéd 
volt.

A szebeni Teutsch ünnepély.
Nagyszeben, auz 21. A Teutsch szobor 

leleplező ünnepe alkalmából igen sok üdvözlő 
beszéd és távirat érkezett ide, többrk közt 
Széli Kálmán miniszterelnöktől, a magyar 
tudományos akadémiáié, Bonn, Greifsurlak, 
Göttingen, Hatle, Etlengen, Triburg, Tubin­
gen, Leipzig, Rostsck, Straszburg, Beset Zü­
rich és Kolozsvár egyetemeitől, a soproni 
theologiai fakadustúl. Sárkány, Baltch és 
Barton püspököktől, a nürnbergi román német 
múzeumtól* Fabirai táborszernagytól, a cser- 
novitzi egyetem rektorától és tanárától és 
Donndorf stutgesti tanáról, az emékszobor 
alkotójától.

A gyönyörű Teutsch-emlék hat méter 
magas, 3l/s méter a püspök érezpalástra esik 
mely püspöki díszben ábrázolja Teuf echot 
Jobb keze pergamenteken nyugszik, melyek a 
régi szász czimerrel ekesiteu roman oszlopon 
fekszenek. Balkezével a bibliát szorítja szi 
vére. Szeme bizalommal tekint felfelé. A szo­
bor talapzatára négy bronzemlék van elhelyezve 
me'yek a püspök munkatársait, Scmidt Co- 
mest, Bindes G. P. püspököt, Schuller iskola­
tanácsost és Getbet országos egyházi titkárt 
ábrázolják.

A színházban tegnap díszelőadás volt, 
melyen az erdélyi szász népköltészet történe­
tét szóban, dalban és képekben sikerültén 
bemutattak.

Életunt magánzó.
Bergen, aug. 21. V. Lipót tetényi szü­

letésű 68 éves gazdag magánzó ma Fa-utczai 
lakásának ablakából levetette magát s rögtön 
meghat.

Legújabb.
óriási zavargás Páriában.

Budapest, (érk. 1. óra 10 perez. 
Sajót tudósítónk távirati). Tegnap dél­
utántól kezdve egész éjjel óriási zavar­
gás színhelye volt Paris. Az antiszemi­
ták és Dreyfus pártiak elözöntötték a 
boulevardokat rendkívül zajos tüntetése­
ket rendeztek.

Tíz óra körül már lázban volt az 
egész főváros. A commüne idejére em­
lékeztető lázitó csoportok járták be a 
főulezákat.

Az óriási néptömeg közül sűrűn 
hangzottak fel a kiáltások :

— Éljen a köztársaság ! Le Drey- 
fussal.

Egyik boulevardon összeütközés ke­
letkezett a tömeg és a csendőrök 
között.

A Dreyfus-pártiakat megtámadták 
az antiszemiták, s véres harcz kelet­
kezett.

A harezba beleavatkozott a rend­
őrség, a mikor a tömeg ez ellen fordult.

Éjfél utáni 1 órakor jelentette a 
rendőrfőnök a köztársasági elnöknek, 
hogy az éjjeli zavargásban 380 ember

sebesült meg. A rendőrök közül 59 szen­
vedett kisebb-nagyobb sérülést.

Letartóztattak 150 embert, kik jelen­
leg a rendőrség fogházában vannak.

Az izgaiottság Páriában folyton nő.
A h lyőrség készenlétben van. .£

---------- ,/|

Á magyar czimer és az angsburgi lég­
szesz társulat

— A* igazgatóság figyelmébe. —

Debrecxen, aug. 21.
Az augsburgi légszeszgyár részvéoyiáraú- 

lat mióta lejárandó szerzddérót megakarj* 
újítani, rendkívüli módon hangsúlyozza ma­
gyarságai. Az igazgatótanács minden egyes 
tagja, a vidéki telepek vezetői egytől-egyig 
magyar érzeltnüek s erősen tagadják, hogy ők 
magyar pénzen akarnak boldogulni.

Mi erre a nagy hazafisságra azt mond­
juk, hogy szép dolog, de kezünket nem te­
gzük érte a tüzbe. Nem pedig akkor, mikor a 
magyarság szivében, Debreczenben oly dur­
ván sérti a nemzet tradiczióit, mint a hogy 
azt a következőkben elmondandók vagyunk.

Tudvalevő dolog,hogy az augsburgi ieg- 
szesztársulat a fő-utezai gáz lámpákat vas 
oszlopu lámpákká alakította át. Ez ellen nincs 
is senkinek kifogása, mert hiszen az oszlopok 
sem a jóizlést, sem pedig a szemet nem sér­
tik. Ezekre a vasoszlopokra azonban a társu­
lat a földtől számított másfél deczimeter, te­
hát 15 czenti néter magasra igen sok 
helyen Magyarország c zi­
rci e ■■ é l illesztette reá.

És éppen ez, a mi ellen nekünk kifogá­
sunk ván és a mi nemzeti tradicziónkat mé­
lyen sérti.

Kény elenek vagyunk megkérdezni az 
augsburgi légszeszgyár igazgatóságától elő­
ször azt:

Honnan vett magának jogot és bátorságot a 
magyar címer használatára ? Tudtunk szerint 
az 1883 XVIII. t.-cz rendelkezése folytán ma- 
gánjel'egü vállalatok gyári vagy ipari c/.ikkei- 
ken czimtáblájukon üzleti helyiségeiken, czim- 
lapjaikon, készítményeiken a magyar czimert 
csak miniszterelnöki engedélyivel használhat­
ják I De ezt is csak úgy, ha a czimer min­
dig tisztességes helyen helyeztetik el. Van a 
tisztelt részvénytársaságnak mioiszt relnöki 
engedélye a czimer használatára ? Mi azt 
hisszük nincs, s ezt a törvény ellenére jogta­
lanul használja.

Azt kérdezzük lovábbá, hogy ha már 
használja a társulat a magyar nemzet czime- 
rét, honnan vette magának azt a példátlan 
bátorságot, hogy azt közvetlen a járda fmé 
oly helyre helyezze, a hol azt bárki bemocs­
kolhatja ?

A magyar ez mernek közjogi jelentősége 
van I Köteles tiszteletben, becsülésben tartja 
azt minden állam —- miért akar hát kivétel 
lenni az a kis német vállalat, melynek Ma­
gyarországot tiszte m annyi oka volna ?

A püspöki hivatal ős t. nagytemplom 
közt a kis templom előtt és még két helyen 
nap-nap után látjuk, mint mocskolja be ré­
szeg ember, o-ttoba ember stb. az ország czi- 
merét az augsburgi légszesztársulat jóindula­
tából.

Csodálkozunk ezen főleg ezért, mert 
minden a hatóság felügyelete alatt történik. 
Hogy neveljük akkor fiainkat magyarokká, ha 
egyik legszentebb közjogi jelvényünket nap-nap 
után megszentségtelenileni látják.

Sürgős intézkedést kérünk úgy a ható­
ságtól, mint az augsburgi légszeszgyár igazga­
tóságául. Távolítsák el a porbó1, ezemétbfll ax 
állam czimerét, melyet még ráadásul a ma­
gyar szent korona is ékesít, s tegyék azt meg­
illető helyére.

A halogatást nem tűri a polgárok jő 
érzése, mely már most fellázadt a kegyelet 
ily durva megsértése miatt.



4
UütíhüCüiN 1899. augusztus 21

HÍREK.

Nem . . .
Nem, nem hiszek I Mért űzzem én a lelkem 
Epedö vágygyal bolygó fény után ? . . . 
Minden reményem megtört a keserven,
Hisz balga, őrült ébránd volt csupán.

Ne hívj, ne csalj szerelem szép világa !
Az én világom irdatlan, sötét.
Ezer tavasz s ezer tavasz virág»
El nem zavarja fullasztó ködét.

Ne hivj, ne csalj, en nem tudok szeretni, 
Lelkem kifosztot', nyomorult, szegény. 
Elkárhozástól meg nem vál ja semmi 
S a te sugárod : őrjöngő remény.

Tűnt ifjúságnak visszajáró árnya, —
Az let'em én ... a muU után futok . . . 
Isten hozzád szerelem szép vi'ága !
Ne hívj, ne csalj, szerelni nem tudok . . .

Ady Endre.

* Személyi hírek. Dr. Molnár Jenő 
ügyvéd, a budapesti függetlenségi párt egyik 
vezérférfia városunkban időzik. — Benedek 
Sándor közigazgatási bíró, tegnap este test­
vérei látogatásara Debr eczenbe érkezett.

* A kér. és iparkamara kongresz 
sznsa. A kér. és iparkamarák e hó 23-an 
kongresszust tartanak Nagyváradon. A debre- 
czeni kamarát Szabó Kálmán elnök, Mayer 
Emil alelnök, dr. Király Ferencz orsz. kép­
viselő, titkár, Grünváld József IÍ. titkár kép­
viselik a kongresszuson

* Hymen. U j I a k y A^ntal iró és 
hírlapíró kollegánk a Debreczeni Ellenőr fő- 
munkatársa, e hó 26-én tartja egybekelését 
Budapesten özvegy Uprimny Lipótné 
leányával Uprimny Gizella kisasszony­
nyal.

* A Vilmos huszárok hazaérkezése.
A várvsunkban állomásozó 7. sz. Vilmos- 
huszárezred befejez e nyári hadgyakorlatait s 
a tegnapi nap folyamán útnak is '"ndult már 
Aradról hazafelé. Leonhardi báró alezredes 
progrummja szerint ma Sárándon lesz az 
ezred, 21-én Nagy-Zermd közeiében marsolnak 
22 én Szaloma vidékén lesznek s 23-án Deb- 
reczenben lesz a század.

* Hajdnvármegye állategészségügye• 
Hajduvármegyében f. hó 17-ig a következő 
állatbelegedesek fo dúltak elő : Léptem : Bah 
maz-Ujváéoa 1 udvar, Vámospercs 2 u., össze­
sen 2 község 3 udvar. Veszettség : H.-Nánás
1 udvar, H.-Szobo*/ló 1 udvar, összesen 2 
község 2 udvar. Takonykor: Földes 2 udvar, 
H.-Nánás 2 u., H.-szoboszló 1 udv., Kis-Szóke

„ 1 udv, összesen 4 község 6 udvar. Rühkór : 
H.-Hadház 1 udv., Nádudvar 1 u., összesen
2 község 2 udvar. Sertésvész : B. Újváros 1 
udvar, Földes 7 udvar, H.-Böszörmény 2 ud­
var, H.-Hadház 5 u., H.-Nánás 1 u., Kaba 1 
u., Nádudvar 1 u., Szóval 38 udv., Téglás 
6 udvar, összeseg 9 község.

* A mai kritikai nap. Falb jóslata 
szerint a inai nap első rendű kritikus nap. 
Hógy miért? — azt csak F-db tudhatja.

* Tűz. Ma délelőtt 10 órakor a Piacz- 
utcza 38. sz. a levő Scháfler-féle ház hátulsó 
udvarán lévő mintegy 18 méter széles istálló 
és kocsiszín ismeretlen okból kigyuladt. A 
tűzoltóság telefon utján ertesü t és egy géppel 
2 hordó vízzel és megfelelő legényseggel a tűz 
színhelyére sietett. Érdekesnek tartjua megem­
líteni, hogy a tűzoltóság vize e f igyott, mint­
hogy pedig 5 hordó a nagy fasort locsolgatia 
és onnan csak hosszabb idő múlva lehetett

- vizet várni, szárazon kellett a tüzet 
lokalizálni, inig végre nagy nehezen a locso­
lásra alkalmazott hordók és fogatok közzül 
kettő előkerült. Ilyen mizériák nagyobb baj 
esetén komoly következmények kel járhatnak

és ezen egy eset is e egendő tanúságul szol­
gálhat, hogy a tűzoltásra berendezett felsze­
reléseket nem volna szabad egyébre is fel­
használni.

* Mükedvelft-előadás. Az iparos if­
jak tegnap estve műkedvelőelőadással egy­
bekötött tánczvigalmat rendeztek a Margit- 
fürdő dísztermében saját pénztáruk gyarapí­
tására. Szinrekerült A hőnyi Lajos kitűnő nép­
színműve » A betyár kendője«. Az előadást, 
mely eléggé jól sikerül, kellő számú közönség 
nézte végig. Az előadást megelőzőleg Kovács 
Gábor szavalta Arany »Koldus-ének« ez köl­
teményét, mely nagy tetszéet keltett. Előadás 
után kedélyes tánczvigalom köve kezelt, mely­
nek csak a reggeli órak vetettek véget.

* Masíroznak a katonák. A jelenleg 
Nagyvaradon összpontosított 37. és 39. gyalog­
ezredek ma hétfőn hajnalban vonultak el 
Nagyváradról a nagy gyakorlatokra. Drág- 
Csékéo meghálnak s 22-én Szombatsagra, 
23-án pedig Belenyesbe vonulnak. Augusztus 
31-ig Belényes és Vaskóh körn ékén tartja 
a két ezred a gyakorlatokat s szeptember 
1-én csatlakozik hozzájok a hadosztályhoz tar­
tozó többi ezred. Szeptember 1—8-ig a nagy- 
halmágyi területeken hadosztály-gyakorlatok 
lesznek s 9-én a végkifejlődés. Szeptember hó 
12-én lefújnak s indulnak haza. Szeptember 
16 -17 én lesznek itthon a hadfiak.

* Eltűnt fiatal ember. K. J. debre­
ceni lakos fia K. M. — kit városunkban szé­
les körben ismernek — csütörtök ó'a eltűnt. 
A szülők kétsegbeesve keresik a fiút, de mind 
ez ideig nem akadlak nyomára. Az apa most 
a rendőrséghez fordult, sürgősen kérve fia 
körözletéset, a kinek különben odahaza min­
den meg van bocsátva.

* Eljegyzés. Cseresznyés Sán­
dor törekvő építőiparos folyó hó 19-én. *zom 
baton eljegyezte Nagy Lajos Péterfia utczai 
lakos, általánosan ismert jeles iparos polgár­
társunk kedves, szép leányai, Rózát.

* Az erdőőri szakvizsga, f. évi okt- 
16-án délelőtt 9 órakor kezdődik Debreczen, 
ben, a vármegybáznái. Jelentkezők hiteles 
bizonyítványoknál felszerelt okmányaika f. 
évi szeptember. 30-áig a királyi felügyelőhöz 
adják be-

* Vásár Kábán. A kereskedele nügy i 
miniszter megengedte, hogy Kaba községben 
a f. évi szeptember hó 6-ára eső országos 
vásár ez évben kivételesen f. évi szeptember 
hó 13-án tartassák meg.

* Szerelmi história. Takaros fehér 
cseléd állít be a rendőrségi hivatalba. Csak 
tépi, csak gyürköli a hímzett zsebkendőjét, 
de sehogy sem találja a beszéd végét, hogy 
mint is kezdje el azt a nagy panaszt, amitől 
majd kette hasad a szive. Aztán csak mégis 
elkezdi, hogy :

— Nagy az én bajom, tekintetes rendőr- 
kapitány ur. Mert hát tetszik tudni, a Pista 
nékem örök hűséget fogadott a nyáron, aztán 
meg megszegte ; másik nyarat sem éri el a 
fogadkozó hü szeretete , elhagyott engem hűt­
lenül.

Az volna azért az alázatos instanciám, 
hogy tessék csinálni valamit azzal a fiúval, 
hátha visszafordulna még hozzám a hűsége.

A rendőrkapitány átlátia, hogy bizony 
nagy a kis lány baja : de mégsem segíthet 
rajta, mert a szerelmet eltörölni nem lehet. 
Hanem azt a jó tanácsot adta, hogy — mert 
a Pista tiszti szolga egyik főhadnagynál — a 
gazdájának panaszolja be, ha a lelkére be­
szélne a hütsógtelennek.

— Nem lehet, az inslálom I fakad újra 
sírva z megcsalatott leány.

— Miért nem 7
— Hat csak azérl, mert a Pista meg 

a főhadnagy ur együtt jártak hozzánk. Pista

énbozzám, a főhadnagy ur meg a nagyság^, 
hoz ; aztán a főhadnagy ur is hűtlen leit a 
nagyságához.

* Budapest—Debreczen -Nagyvárad.
A »Magyar Vendéglős és Kávés ipar«, mely 
egyik legjobban szerkesztett hazai szaklap 
legújabb számában hosszasan foglalkozik a 
debreczeniekkel. E g y r Ő i-m á s r ó 1 ro. 
vatában jelent meg a fenti czimü czikk, a 
melyből mi is közöljük az alábbi ré zt ;

Budapest—Debreczen—Nagyvárad.
A c/élsze ü közlekedés ma már megengedi 
hogy az ember mielőtt ki űzőt* czélját el­
éri, ellátogasson kedveseihez is. Mert Deb- 
r ezen a maga erede'iségében, vendégszere­
tetével, magyar szivével es eszével nemcsak 
meghódított bennünket a tavalyi kongresz- 
szus alkalmával, hanem oly hálára kötelező 
barázdát szántott emlékezetünkben, hogy az 
ott mindig mélyen marad beyesve és onnan 
semmi sem képes kiirtani. Azért tehát 
utunkat Nágyvárad felé Debreczenen át tet­
tük meg.

A derék ipar ársulati elnököt előre érte­
sítettük arról, hogy a nyugdijegyesölet ügyé­
ben hivatalosan meglátogatjuk, azonban a 
debreczeni posta az egy nappal előbb fela­
dott levelet előttünk ép akkor kézbesítette 
kedves Hauer Berczinknek, amikor meg 
érkeztünk. így tehát a közjó érdekében in­
kább csak egy szükebbkörü bizottságban 
tárgyalhattunk és jól esik tudnunk, hogy 
össze1 Debreczenben már megalakíthatjuk a 
nyugdijegyesü e i választmányt, miután meg 
vagyunk győződve róla, hogy a szívós el­
nök, ha valamit ígér, azt ki is viszi. Hátha 
meg dr. B e n e d e k János kománk, a 
szellemes poéta, a kiváló fiskális és a ven­
déglősök érdekéit felkaroló jövendőbeli or­
szággyűlési képviselőnk is támogatja nyug- 
dijegyesületünk komoly ügyét, akkor nem­
csak biztos, de fényes is leend az ered­
mény.

A mi magát a várost illeti, az tavaly 
óta alig változott és csak az lepett meg 
bennünket, hogy egy magyar orpheumot 
találtunk a <Biká»-ban. Ez azt bizonyítja, 
hogy magyar szellemesség is tud hódítani, 
de meg azt is, hogy ma mar vidéki jónevü 
szállodásaink kénytelenek jövedelmi forrá­
sukat óriási anyagi áldozatok árán fenntar­
tott orfeumokkal gyarapítani, esetleg a költ­
ségeket csak fedezni; vagy a mi nem lehe­
tetlen, esetleg ra is fizetnek a mulatságra,

A mint e sorokat Írom, hallom am, 
hogy M I I ä c k e r Lajos barátunk kiadta 
a rendeletet: «Dolgozzatok legények, holnap 
lesz a vasár» és rögvest mellém szegődik 
Debreczen fiatal írógárdája, hogy megmutas­
sák a debreczeni vásárok speczialiiasát a 
«fonatos» süteményt és a laczi-pecsenyét. 
Végig is jártunk egy pár laczikonyhát, 
illetve sátrat és az étvágyra gerjesztő deb­
reczeni szépek ugyancsak megtraktáltak 
bennünket friss étellel és karezos itallal.

A jóllakottság érzetéi csak emelte a 
pr más, meg a kontrás és nagybőgős egyve- 
leges nótája, mert ahány sátor volt, annyi­
felé muz-ikus játszotta a »szólót«, a maga 
tüzével .1 gazda füstölgő tüze körül.

Ilyen eredeti és magasztos hangulat 
mzllett ke lelt otthagynunk Debreczen varo­
sát, hogy a vasút elvigyen Váradra. Meg is 
Ígértük, hogy legköz lebb, még a kongresz- 
szus, előtt, el vándorolunk a kálvioista- 
Rómába.

* Hangverseny Szoboszlón. A Hajdú­
szoboszlói kaszinó folyó augusztus hó 26-án 
a Pavillon dísztermében hangversenynyel egy­
bekötött tánczestétyt rendez saját pénztára 
javára. Belépti dij; személyenként 1 frt, csa- 
láájegy 2 frt. Kezdete pontban fél 8 órakor. 
A hölgyeket arra kéri a rendezőség, hogy 
egyszerű háziruhában jelenjenek meg. Felül- 
fizetések a jótékonyczél érdekében köszönettel 
fogadtatnak és hirlapilag nyúgtáztatnak. — 
Műsor : 1. Nyitány. 2. Humorisztikus felolva­
sás. Tartja Pénztáros István ur. 3. A »Roue« 
férfi négyes, előadják: Káldy Imre, Bartók 
Gyula, Mayer Kálmán, Demjén Ferencz urak. 
4. „A Jehova« Szavalja Fehér Gábor ur. 5.
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Magyar népdalok. Trocsänyi Béla ur czimba- 
)om kísérete mellett énekli Káldy Imre ur. 6. 
Maityar népdalok. Czunbalmon előadja Tro- 
caányi Béla ur. Szünet. 7. Hegedű szóló. Elő­
adja Pólya László ur. 8. Vig monolog. Előadja 
ifj. Zsigmond Sándor ur. 9. La Favorite. Zon­
gorán előadja Feltóihy László ur. 10. Dal a 
regemantről. Trocsanyi Bé a ur czimbalom kí­
sérete mellett énekli Fehér Gábor nr.

• Mi van a bödönben ? — Érdekes 
, set történt Moholon. — Vékony Ja­
nos oltani lakos még 1898 év szeptember 
havaban eladott Viktor Pál hentesnek 
38 frt 40 kr. értékű sertést. — Viktor a bust 
el is mérte, de az árát csak nem tudta meg­
adni, — Viktor pénz helyett ez évi február 
hónapban zálogul át adott egy 60 literes, egy 
30 literes és egy 20 literes bödönt, amelyek 
szinültig zsírral voltak megtöltve. — Vékony 
többször felszólította adósát a zálog kiváltá­
sára, de miu'án az hajlandóságot nem muta­
tót1, végre elvitte a bödönöket Paolov Arkadia 
szélmalmába lemérni. — Itt azután szép fel­
fedezés várt rá. — A mint a bödönbe a la 
Jianalial belevájtak, bat uramfia, valamennyiből 
szép fekete föld került felszínre. — Viktor 
ugyanis, mivel nem vöt elegendő zsírja, földel 
tömte meg a bödönöket, s csak a felületükre 
öntött 5—5 liter zsírt. — A furfangos csaló 
tettét a rendőrség előtt beismerte s azzal vé­
dekezett, hogy a szegény ember úgy segít ma­
gán, a hogy tud.

* Harapós kocsis. Mező Imre kocsis 
Krárner bormérésében iddogált. Mikor fizetésre 
került a sor, kijelentette, hogy nincs pénze. 
Szóváltás lett a dologból, majd verekedes, 
miközben Mező összeharapdálta a korcsmáros 
karját. A rendőrök kisérték be a harapós 
kocsist.

* Nyomorék a vasúti állomáson, Teg­
nap délután egy nyomorék félkezü koldos 
kéregetett. A koldulás egymagában is tilos, de 
annál inkább tiltva van notórius gazdaemberek­
nek. Ilyen Kopkó Bálint csavargó is, a kiről 
itt szó van. — Teljeses ép testű e m b e r . 
egyik karját kabátja ujja a'á rejtette el és 
mint félkezü nyomorék fordult alamizsnáért a 
jószivü emberekhez. A vasúti rendőrség az 
áloyomorékot leleplezte s elfogta.

* Vissza a második hazába. Popini
János 48-as honvédhadnagy, aki Brazíliából 
tavaly tért vissza hazájába, a melynek sza­
badságharcát végig küzdötte, most ismét út­
ban van második hazája fele. Popini e8Y 
félszázadot töltött Brazília ege alatt, az Equa­
tor közelében, ahol sofa sincs tél és a hol 
annyira aklimatizálódott, hogy agyarorsz
hűvös éghajlatát nem tudta kiállam. Két évet 
töltött itt és a két év elteltével, a mikor látta, 
hogy a hideg éghajlat miatt folyton beteges­
kedik, elhatározta, hogy visszatér BrMihija. 
Jul. elején indult útnak a sokat hányatott 
szabadságharcos, hogy egy G^bcl mdulo 
hajón térjen vissza egykori .akóhelyóre. Ko­
lozsvári ismerősei adtak össze neki egy akkori 
összeget, a melylyel elmehetett Génuába. - 
Ott hosszasabban időzött, pár hétig használta 
a tengeri fürdőt, s most már a«.öreg 48-as 
egészen jól érzi magát, megerősödött. Utoljára 
Génuáuól irt levelet Kuszkő Istvánnak az 
Ereklye muzeum őrének, melyben tuda JI , 
hogy mennyire fáj neki újra elhagyni hazáját, 
mer! .bár országot világot bejárt a magyar­
nak párját nem talál a«, de el k j
mert ez alatt az éghajlat alat . nem to 
megélni. Popini Génuában v lo tarkózkodasa 
X« Brazíliából is kapott pénzt ot an, isme- 
rőseiiől s igy 12-dikén a eG°lu™^'a .
szállott, mely Ro de Janeiroba, Bra*iha ftW 
rosába viszi, honnan visszatér 8
lyére Tt. Jose de Compos-ba.

* Csendélet. Pongrácz Pál egy idő óta 
állandóan isz,k. De hát ez nem volna baj, ba 
mint más ember vizet inna szomjusagbó, ha

nem Pongrácz urem pálinkái iszik, még pedig 
sokat. Mikor azián beállitt haza, akkor fele­
ségét üti veri a a szegény asszony kénytelen 
menekülni. 4 minap is az utczan verte a fe­
leségét s oly nagy nepcsődületet idézett elő 
botrányos viselkedésével, hogy a rendőrségnek 
kellett közbe lépni, megmenteni a szegény 
asszonyt.

* Tüx Böszörményben. H. böszörményi 
tudósítónk Írja hogy 19 én este 8 óra tájban 
a Sapka Varga I-tván Bodnár-utcza szegletén, 
az árokaljában levő lelkén tűz ütött ki, melyet 
azonban esakha nar eloltották. A tűzesetről 
a kővetkezőket jelenthetem. Egy 4 öl hosszú,
2 öl széles a másfél öl maga kazal árpa s 
búza szalma gyuladt ki órakor. A tűz a 
kazal keleti részén keletkezet', mely a szom­
széd telek kerítés mellett s egy árnyuda 
közelebbe van, a mely szomszéd telek szin­
tén a Vargáé s ezen házban egy szánó lakik. 
Oldalról gyuladt ki a kazal s pedig úgy, h'gy 
a tűz alul volt lerakodva s beégett a kazal 
közepébe majd egy öl távolságnyira s csak 
akkor vették észre a tüzet, mikor az a felső 
részre csapott át. Valósággal a tűz felől kel­
lett elhányni a szalmát, így sikerült nagy ré- 

i szét megmenteni. Érdekes, hogy a toronyőrnek 
a Kossuth térén lakók kiabáltak fel, hogy je­
lezze a tüzet, igy — pedig a tüztől jó távol 
laknak — hamarabb észrevették, mint a leg­
nagyobb állású tisztviselők — a toronyban.
A nyomosat folytán a gyanú oda irányul1, 
hogy a tüzet gyújtogatás okozta. 
Legalább az S. Varga családtagjai ezt állítják.
Egy embert láttak azon este, ki átugrott a 
kerítésen, A gyuj ogatást bosszúból eredőnek 
hiszik, mivel két ízben is rájuk törtek libák­
ért, legutóbb is 4 libát loptak el tőlük a ak­
kor egsik tolvaj a ház egyik tagjára is ráta- 
madt s csak ennek segélykiáltáRaira menekült 
el. Jól tudhatták a tolvajok, hogy a gazda * 
cselédei a tanyán vánnak. Ettől a támadótól 
eredhet a gyújtogatás. Itt megjegyzem, hogy a 
városba egyesek nagyon sok szalmát hoztak. 
Esetleges nagyobb tűzvészeknek etejé veendő 
jó lenne, ha a rendőrség vizsgálatot tartana 
a városon s a ki sok szalmát hordóit be az 
udvarára s szabályellenesen helyezte el, bün­
tessék meg s azután bordassftk ki udvarukról 
a felesleges szalmát.

• Elszökött testvérek. F. hó 14-en
elszökött B mardin Lina 16 éves és Amália 
12 éves gyermek. A ha óság kiadta a kö­
rözési rendeletet, de nem tudtak mindeddig 
nyomukra jönni. — Állítólag a kisebbik már 
Debreczenben tartózkodik. Ha valahova be­
térne egy fekete ruhás kis barna lány, kérik 
az elkeseredett szülők az illetőket, hogy a 
gyermeket a legközelebbi rendőrnek átadni 
szíveskedjenek. p , ,

* Egy tanoncz merénylete Bodnár 
András kömives tanoncz ma reggel 6 órakor 
Győri József asztalossegédet, ki jegyesével,
Oláh Maria h.-böszörményi lakossal a hadházi 
utczán ment végig, ittas állapotban megtámad­
ta egy késsel. Oláh Máriát szidalmazta s Győ­
ri Józseftől erővel el azaria venni. A támadó 
tanonezot letartóztatták. _

• Meghalt a vasnti kocsiban. S z a- 
k á 1 1 Peter vasúti mu-kás tegnap dé'ben 
nagyon jól ébédelt. Ebéd után behúzódott 
egy vasúti kocs.ban egy kis délutanni alvás 
miatt. Pár óra múlva munkástarsai benéztek
a kocsiba, a hol ™ozdu atlaoul feküdt Szakáll
Péter. Szívsz-élhüdés érte. A kórházba szállí­
tották hol ma d. u. fogják felbonczolm.

* A hullémsir. Tegnap este 9 óra táj 
ban a Ferencz-József-hidrói egy uriasan olto 
zött, körülbelül 40 évesnek látszó ismeretlen 
ferti a Dunába vetette magát s nyomtalanul 
eltűnt a habok közölt. — Éjjel egy óra tájban 
a Vigadó előtt levő csavargőzös-állomás köze­
lében egy ismeretlen férfi közvetlenül a part 
szélére állva, revolverével főbelőtte magát. A 
szerencsétlen eszméletlenül rogyott a Du“á"a- 
A lövés döreje felzavarta a közelben levő ha- 
jók matrózait, a kik csónakba ugorva, utanna 
eveztek, és kif g'ák. Az életunt azonban ak^ 
korra már meghalt. Az öngyilkos mintegy 30 
évesnek latszó, középnagyságú, sovány termetű 
szőke hajú, nagy baj .azu, beretvált arczu, 
külseje után Ítélve, az iparos-csztályhoz tartoz­

hatott. Holne-tét beszállították az orvostani 
intézetbe. — Ma reggel 5 ra tájban a 
Ferencz-József-hid budai feljárója közelében 
27_30 évesnek látszó ismeretlen nő holttes­
tét fogiák ki a Dunából. Személyazonosságát 
nem tudták megállapítani. Az illető telt ido­
mú hosszú gesztenyeszmü hajú, kék szok­
nyát, fekete derekat és H. betűvel jelzett in­
get viselt. Holttestét a rákoskeresztúri uj-te- 
mető halottas házába szállították.

* Párbaj egy bélyegző miatt Sze­
geden párpajnak le t az okozója egy bélyeg­
ző, a melyet a marhapasszusok kiállításánál 
használnak, a mikor az álatokat a vásárra 
hajtják. A bélyegazőt, a melyen ez áll:

Ez az állal egészséges f
A napokban egy tréfás ur, a kinek jobb 

dolga nem akadt, magával vitte és a vendég­
őben rányomta a szomszéd vendég ujdonat-ut 

czi lindnrének selyem-bélésé re* A czillinder 
véletlenül leesett a szögről és a pinezérek 
öten ugrottak a felem lésre. A bélyegző nyoma 
feltűnt az egyiknek, elolvasta rajta ^ »z írást 
es mindjárt sorba mutogatta több ptnezér- 
társainak. Egyszers óriási hahota rvszkettette 
meg a vendéglőhelyiséget. A piucyórek Öten 
fogták és nézték a cziliodert. A vendégek is 
figyelmesek leitek a kaczagäsra és néhány 
perez alatt az egész vendéglő odaállt a 
kaczagó pinezérekhez nevelni.

Ez az állat egéssségé«:
Hajtható a dorosmai vásárra! —

Ismételték egyre.
A czi linder tulajdonosa észrvévén hogy 

micsopa tréfának leli az áldozata, szomszéd­
ját, a kire a gyanúja irányult, mindjárt kérdő- 
vonta a melyből aztán szóváltás és lovaglás 
ügy keletuezett. A párbajban szerencsére egy­
ik sem sérült meg.

I * Gyilkos fegyenex. Bécsből jelentik, 
hogy Haschek Adel 26 éves magánzónót teg­
nap éjjel a Schaitenriogen egy előtte ismeret­
len férfi megtámadta és leszúrta. Segélykiál- 
tás&irá két boltőr sietett elő, akik a meréuy- 
löt lefogtak. A késelőt Kari Edének hívjak a 
ki nemr g a komeuburgi fegyházból szökött 
meg. Kari kijelentette, hogy a leányt megölte 
volna, ba bolti őrök közbe nem lepnek, Későb 
kitűnt, bogy a merénylő áldozaténak szemé­
lyére nézve tévedett s a késszurást egy rend­
őri felügyelet alatt álló lánynak szánta, kivel 
nemrég összeveszett s kin ezért boszut ”*®rt 
állni. A szerencsétlen leányt a közkórházba 
szállították.

* A szerb király házassága. Nap nap
tán foglalkozik a napi sajtó Sándor sierb 
király közelálló házasságává'. Az utóbbi hetek­
ben is e féle birek keringtek, sőt a szerb 
kormányhoz közelálló sajtó is említést tett a 
király újabb házassági tervéről. — E híresz­
telés forrásának kipuhato ására irányuló nyo­
mozások oly körülményeket derítettek ki, 
melyek nem nélkülöznek bizonyos komikus 
színezetet. Konstatálták, hogy a belgrádi vám­
hivatalnál keresendő a házassági hírek forrása, 
fejov vámházi tisztviselőnek, kinek feladata a 
beviteli áruk dijtételeit megállapítani, feltűnt, 
hogy az utóbbi időkben a konak czimére, 
Sándor király számára nagyobb ruhaszállit- 
mányok — frakk, szalon es egyéb öltönyök -■ 
érkeznek Neuländer K. és testvérei, budapesti 
szabó ezég, udvari szállítóktól. Ebből a kül 
deményekből — úgymond — más kö*etk®‘' 
tetést levonni annál, hogy uralkodója házas- 
sági tervekkel foglalkozik — nem lehet.

* Gyászhir. Vettük a kivetkező gyász- 
jelentést: Ménes Mihály és neje Lőrinci* 
Eszter, gyermekeik és a nagy szülő valamint 
számos rokonok nevében is fája szívvel tu­
datják szeretett fiacskájuk Janikának f. hő 
20-án történt elhunytál; temetese 22-én d. u. 
3 órán leeud N.-Hatvan utcza 35. sz. háznál 
tartandó gyászszertar ás után a Pélerfia-utczai 
temetőbe.

* Zeneestély. Veres Tóni újonnan 
szerzett zenekarával minden kedden a Bika 
szálloda éttermében, vasárnap pedig «a Bika 
kávéhézbau tart zeneestélyt.



DEBRECZEN 1899. augusztus 21
—

m

*

* Dijlövészet. 1899 aug. 20-án tartott 
lövészeten dijat nyeotek: Legjobb szeglővéseel 
Molnár Ferencz 1 drb 10 kr aranyat. Legjobb 
mélylövé-sel Mészter István 4 koronát. Leg­
több körlövéssel Fodor József 2 koronát.

* Érdekes eljegyzés. Egyik fővárosi 
tudósitó nyomán megírtuk, hogy a fővárosi 
iró és művészkörökben nagy szenzácziot kelt 
az a hir, hogy a magyar iróvilág egyik leg- 
ünnepeitebb alakja, a ki túl van a hetven 
éven, legközelebb eljegyzi az egy ik fővárosi 
színkör művésznőjét, a ki még csak tizennyolc/, 
éves. A veterán iró egyik müvének előadása 
alkalmával lobbant szerelemre a fiatal mű­
vésznő iránt és habar csaladja mindent elkö­
vetett, hogy kijózanítsák szerelméből, az öreg 
ur hajthatatlan maradt. Megkérte a kezét
és mint fővárosszerte beszélik —•• a napokban 
megtörténik az eljegyzés is. A hir Jókai 
Mórról es N a g y Belláról, egyik magán szi- 
niképezdet most elhagyott fiatal leányról szól. 
A Kisfaludy Sziuhaz vendégszer^plői sorából 
néhány hónap alatt a Vígszínház müvőszei- 
nek gárdájába került Nagy Bella kisasszony. 
Kddigeié sehova sem volt állandóan szerződ­
tetve, de időközben Jókai Mór néhány darab­
jában lépett fel a budai színkörben s újabban 
a koszorús poéta Petőü-prólogusának elszava- 
lasaval k itett feltűnést. A fiatal színésznő 
művészete fejlesztésére most áll.ndó teret ta­
lált, mert a Vígszínház igazgatósága a minap 
kötőit vele szerződést. — A fővárosi lapok 
eddig hallgatnak az esettel s csak egy pár 
czelzott reá, mikor megrótta a Vígszínházát, 
hogy üzleti érdekből, egy közeli ese­
ményre való tekintettel 
szetződieii Nagy Bellát.

* Időjárás, meterologai intézet jelentése 
augusztus 20-án: az eső legtöbb ‘helyen foly­
tatódott mennyisége azonban jóval kevesebb. 
Az idő változó és hűvös. 1 —5 mm. Selmecs- 
bánya Kistarczal, Nagyszombat, 0 Gvailó, 
Budapest, Keszthely, Zágráb Zombor, Pécs, 
Temesvár, Arad, Nagylak, Szalmár, Kolozsvár, 
Marosvásárhely, Nagyszeben, Bótialu 5 —10 
mm. Árvaváralja, Késmárk, Ungvar, Akna, 
Sziatina,. Búd'pesten, Ke-Z’líelyen, Uugvárt és 
Akna Szlatinán zivatar volt.

* Ma zoneestély tarieiik a Corsó kávé­
házban Magyart Imre saját vezetése mellett.

* Lapunk szerkesztősége, kiadóhivatala 
és a Hoffmann és Kxonovitz] könyvnyom­
dája az Ipar és Kereskedelmi bank, píacz- 
utcza 49. számú házában, a főpostával 
szemben helyeztetett át.

Vendéglősök kongresszusa Nagyváradon.

M'läcker Lajos a «Bika» bérlője, Hauer Ber­
talan, Vetéssy Mihály, Privitzer József, Glück 
Adolf, Papp László, Kovács Dezső, Kiss Adolf, 

‘Weisz Vilmos, Vetéssy Béla, Lókodi Sá.idor, 
Németh András, Kemény János, Markus Jenő, 
Rosenberg Simon és Glück Henrik.

Színház.

— Debreczeniek r kongresszuson. —

Debreczen, aug. 21.
A magyarországi vendéglősök és kávésok 

e hó utolsó napjain tartják kongresszusukat 
Nagyváradon.

Életbe vágó — nagyon fontos ügyeket 
intéznek el ezen a kongresszuson — melynek 
jelentősége az egész ország vendéglőseire és 
kávésaira kiterjed. Nagyváradon már készül­
nek a fogadtatásra, a mely rendkívül impozáns 
és lelkes lesz. Az ünnepségek — mert ezzel 
lesz kapcsolatos a kongresszus — fényét nagy­
ban emeli az a körülmény, hogy a nagyváradi 
pioczér-egylet ugyanekkor ünnepli fennállásá­
nak 25 éves évfordulóját. Eddigi számítás 
szerint több, mint 300 vendéglős és kávés vesz 
részt a váradi ünnepségeken.

A kongresszusra Dehreczenből a 
következők jelentették be eddig részvételüket : 
Dr. Benedek János a pinczér-egylet ügyésze,

Forrai operettje. A «libapásztor» szer­
zőjének uj operettjét «Egyptom gyöngyé»-! 
megszerezte Komjáthy igazgató előadásra, az 
operett, mely a napokban kerül színre Mára- 
maros-Szigeten — Debreczenben egyike lesz a 
szezon újdonságainak. A «Magyar Színházban 
aratott siker után azt jósoljuk, hogy a deb- 
nczeni közönség tetszései is meg fogja nyerni.

Komjáthy M.-Sxigeten. Komjáthy Janos 
társulata javaban működik M.-Szigeten. Mint 
rendes tudósítónk jelenti Sziget elég jo nyárt 
állomás az idén is, bár a nyomasztó pénzügyi 
viszonyok meg most is hátráltatják a közönsé­
get a színészet nagyobb mérvű pártfogásától. 
Ezzel szemben azonban Komjáthy igyekszik 
a legmagasabb igényeknek is megfelelni. Tár­
sulata a szokott egybevágó előadást produ­
kálja, műsora pedig egészen uj. A «Himffy 
da ai», «Gyurkovics lányok» és a «Baba» 
vonzottak eddig zsúfolt hazakat. Különösen a 
«Gyurkovics lányok» aratott nagy sikert, mely­
nek főszereplőit — Kiss Irént, Halmy Margitét 
és Komjáthy! ovác/.iókban részesítették. A 
társulat a jövő hó közepéig marad M.-Szigeten. 
A nevezetesebb előadásokról referádát hozunk 
olvasóinknak.

Kunhegyi redivivus. Mint értesülünk, 
Kunhegyi Miklós igazgató h.-nánási működé­
sének beft-jezese után egy hónapra ismét 
H.-Böszörménybe tér vissza. Erre vonatkozólag 
a hajdu-böszörmenyiek lapja a következőket 
írja : Mmt értesülünk, a társulat szeptember 
1-jén visszajön varosunkba egy havi idő­
tartamra.

Ha a társulat nem e hó elején, hanem 
e hó 2ó-ike körül kezdte volna meg előadásait, 
szüretig jó szezont remélhetett volna varosunk­
ban. — így is az utolsó heten már emelkedett 
a színház laiogatottsaga. — Kérdés, hogy a 
szeptemberi folytatás o y jó lesz-é, mintha 
megszakítás nélkül működtek volna.

Tényleg van a dologban valami. Sokszor 
maguk a kisebb vidéki színigazgatók okai, ha 
a társulat dolga nem megy úgy, a hogy sze­
relnék.

Színészet H.-Nánáson. H.-Nánáson Kun­
hegyi Miklós munkácsi színigazgató társulata 
működik elég kedvező pártfogás mellett. A 
pártfogást a jó erőkből álló társulat nagyon 
megérdemli. Színre kerülnek a legjobb operet­
tek é< vígjátékok.

Hugó Károly művei magyarul. Egy
kiadó czeg — mint értesülünk — arra vállal­
kozott, hogy Hugó Károly müveiből, a melyek 
eredetileg német és franc/ia nyelven jelentek 
meg, egy teljes magyar kiadást rendez. Egy­
úttal felhívja a vidéki színhazak igazgatóinak 
figyelmét arra, hogy a mennyiben az 1900. 
evben a Hugó darabjait óhajtják előadni, az 
örökösök lemondanak a tantiemekról és ezek 
a vidéki színészek nyugdíj-alapját gyarapít­
hatják.

«Megtorlás» czimen egy 1 feivonásos 
drámát fogadott el előadásra a kolozsvári 
nemzeti >zinház igazgatósága. A darab szer­
zője Szathmáry Zoltán, volt debreczeni újság­
író, nagyváradi szerkesztő.

T A N Ű G Y.

Az ország tanítóságának figyelme ezút­
tal inkább az Eötvös-alap Egyesület közgyű­
lésére irányul, mert ezen közgyü'ésen tettek 
jelentést arról az örvendetes tényről, hogy a 
Tanítók Háza, a mely Magyarországon az 
első főiskolai internátus lesz a tanítók gyer­
mekei részére, a Szent királyi-uteza 47, 
szám alatt már épül és ötven tanulót fogad 
be november végén.

De nem hagyja figyelmen kivül a taní­
tóság a másik közgyűlést sem, a mély a ta­
nítóság életébe vágó kérdéseket tárgyalta, a 
milyenek a tanítók fizetesrendezése, a nyug­
díj revízió, a szolgálati pragmati a, a tan- 
tf-rv revízió es a tanítóképzés reformja.

Az Eötvös-alap Országos Tanító Egye­
sület közgyűlését P é t e r ff y Sándor ki­
rályi tanácsos nyitotta meg. A közgyűlésen a 
kormány is képvi-eltette magát Kacskovics 
Mihálv dr. miniszteri osztálytanácsossal.

Peterfy Sándor megnyitó beszédében 
kiemelte, hogy W I a s s i c s Gyula kultusz- 
miniszter ezidén 500 írttal többet, tehát össze­
sen 1500 frtot bocsátott az Eötvös-alap segítő 
bizottságának rendelkezésére. Jelentette az 
elnök, hogy az Eötvös alap kebelében egy 
2000 forintos külön alap létesítését határozta 
el az igazgatótanács, a mely alap a megbol­
dogult Erzsébet királyné nevét fogja viselni, 
kamatainak a felét a tagok fiainak, másik 
fe ét pedir a tagok leányainak szánták. A 
közgyűlés a level szövegéhez hozzájárult. Vé­
gül tudtul auja -<z elnök, bogy az igazgatóság 
megepiti a tanítók házát, szegény tanítók gyer­
mekeinek felnevelésére.

Miután a közgyűlés elfogadta a bemu- 
laio t épitesi szerződést s annak aláírásával 
megbízta az elnököt, P é t e r f y bejelentette, 
bogy a Tanítók Háza a Szentkirályi-uicza 47» 
szám alatt épül, hogy november hó 29-én 
már ötven növendék számára megoyilik. Az 
internátus gondnokává a közgyűlés Józsa 
Mihályt választotta meg.

Ezután Ujvary Béla ismertette a 
Tanítók Haza létesülesének történetét és be­
nyújtott egy javaslatot, a mely felsorolja az 
intézmény jövedelmi forrását. E szerint min­
den lauitó évenként három koronav 1 járulna 
az intézmény fentartásához, a tanitó-egyesü- 
letek es körök pedig 10—10 írttal.

Bejelentésre került, hogy E ö t v ö s 
L o r á n d báró az Eötvös-aiapnak ajándé­
kozta Eötvös József báró müveinek kiadó-jo­
gát és a diszktadás sajtó alá rendezésére 
oi szagos bizottságot valásztottak, a melyek 
elnökei W I a s s i c s Gyula miniszter, J ó- 
k a i Mór és Beöthy Zsolt.

Ezzel a közgyűlés véget ért.

Tanítók gyűlései.
(Saját tudósitónktól.)

aug. 21.
Két tanitóegyesület tartotta szombaton 

közgyűlését a fővárosban : az E ö t v ö s-alap 
Országos Tanító Egyesü'el és az Állami Ta­
nítók Országos Egyesülete.

Az Állami Tanítók Országos Egyesülete 
Pestvármegye nagytermében ülésezett. Az 
elnöki széket Kozma László debreczeni 
küldött foglalta el és a kultuszminisztert 
M ó d o s s y Imre kir. tanfelügyelő képvisel­
te. Benedek Mihály főtitkár terjesztette 
elő z évi jelentései, a melyből kitűnik, hogy 
a tanítóság sürgősen óhajtja kivinni a fizetés­
rendezést, a nyugdij-veviziót, a felügyelet 
rendezését, a szolgálati pragmatikát, a tan­
terv revízióját, a tanítóképzés reformálását és 
minden erejét és legjobb tehetségét felhasz­
nálja e kívánságainak megvalósitasára.

A közgyűlés a választások megejtóse 
előtt elhatározta, hogy a kultuszminiszter­
hez emlékiratot intéz a fizetésrendezés ügyé­
ben,

A »Nemzeti Zenedében« a növen­
dékek beiratása f. évi augusztus hó 30-ától 
szeptember hó 5-éig az intézet helyiségében 
(Budapest, IV. Ljvilág utcza 14. sz.) napon­
ként délelőtt 9—12 óráig történik. Ezen időn 
túl csakis külün igazgatói engedély alapján 
naponként délután 3—5 óráig. Mindkét nem­
beli növendékek felvétetnek az ének, zongora, 
orgona, czimbalom, hárfa, az összes vonós és 
fúvós hangszerek, továbbá az összhangzattan!

'■*S> * * i .. ' ’ ’ - . V. * v ; V ’é '* -, v .. » >;„i ‘--V. .
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zeneszerzési, zenetörténeti é* ae<t heti kai tan­
szakokban, a vonósnégyes és zenekari isko­
lába, valamint az egyházi zene és lythurgiai 
tanszakokba, Beiratási dij 6 írt. Budapest, 
1899, augusztus hó 20-án. Bartay Ede kir. 

tanácsos, A „Nemzeti Zenede* igazgatója.
Iskolai értesítés. A helyb. áll. föreál- 

iskolában a folytatólagos beírások szept. hó 
1., 2., 3. napjain délelőtt 8 —12-ig tartatnak 
meg. Ugyanazon napon tartoznak jelentkezni 
az osztályfőnöknél azon tanulók is, a kiket 
az igazgató már juhus első nápjaiban előzete- 
tesen felvett a tanú ók soraba. A beírás alkal­
mával minden tanuló az e'óző évi bizonyít­
ványt, a keresztlevelet vagy anyakönyvi kivo­
natot es az oltási bizonyítványt, esetleg ujra- 
ollási bizonyítványt tartozik bemutatni. A fel­
vételnél az alsóbb osztályok tanulói az atya, 
anya, gyám, vagy ezek helyetteseinek kísére­
tében tartoznak megjelenni. Az egy vagy két 
tantárgyból bukott tanulók javító vizgálatai 
és a magánvizsgálatok, úgyszintén a felvételi 
vizsgálatok, mely utóbbiakért 10 frt fizetendő, 
f. hó 29., 30. és 31. napjain d. e. 8 órától 
és szükség esetén délután 3 órától fognak meg­
tartatni. Fizetendő dijak : beiratási dij: 4 frt 
85 kr., tandíj fejében évi 24 írt. A tandíj fél­
évenként 12 Ínjával, esetleg négy részletben 
6—6 írtjával is fizethető. A rendkívüli tantár­
gyakért járó dijak a tandíjjal együtt fizetendők. 
Az iskolai év megnyitása szeptember 4-én 
lesz; a tanítás pedig szept. 5-én kezdődik. — 
Debreczen, 1899. ug. 15-én. Az állami főreál­
iskola igazgatósága.

Törvényszék,
§ A rablógyilkos menyasszony. Irtunk

már a Kolmlossy Róza szörnyű bűnéről. A 
busz-esztendős leány meggyilkolta gazd­
asszonyát s a hazát kirabolta. Aztán uj 
ruhában öltözködött s elment az esküvőjére a 
templomban. A csendőrök az oltár előtt tartóz­
tatták le, onnét vitték a tömlóczbe. Az eszé­
ki törvényszék kötélbalálra ítélte elvetemült 
teremtést s ezt az ítélet etet megerő-itette a 
zágrábi hétszemélyes tábla is. A király azon­
ban megkegyelmezett neki s büntetés' busz­
esztendei fegyházra változtatta át. A rabló 
gyilkos leányt ma szálitották el Eszékről Zágráb­
bá a fegyhazba. Itt nagy tömeg várta meg­
érkezését. A csendőrök kocsin vitték a fegy- 
felé. Útközben búcsútokkal találko lek. A 
szent ének hallatara zokogni kezdett a leány 
s térdre esett imádkozott. A csendőrök nem 
háborgatták imájában, csak akkor figyelmez­
tették mikor a bucsusok elhaladtak.

§ Jaj de kunosat a német. Ez a kezdete 
annak a nótának, a mint a magyar igaz szív­
vel enekel s a mi miatt annyi kellem-ttenség 
volt már, hogy az egész kötetet összeirni. Ez 
a nóta okozott kellemetlenséget most dr. Mol­
nár Károly országgülési képviselőnek is. A 
sombori vendéglőben több fiatal ember mu­
latott, miközuen el huzatiák a czig&oyoyal:

— Jaj de hunczut a német !
A vendéglőben katona tisztek is voltak, 

a kik felháborodva követelők, hogy a czigany 
a nótát hagyja abba. Dr Molnár Károly védel­
mében vette a fiatalembereket, mire két katona­
tiszt provokáltatta. Az egyikkel pisztolypárbajt 
vívott, a másikkal kardra veszekedett meg. E 
miatt a zombori kir. törvényszék nyolcz napi 
államfogházra ítélte el a képviselőt s ezt a 
büntetést helyben hagyta a kir. kúria is. Mint 
tudósítónk írja, dr. Molnár ma dél óta a 
szegedi állam fogház lakója. Most tölti le a 
nyolcz napi büntetést.

§ Etikett au tilamfoghizban. Az eti­
kett olyan’ mint a délszaki virág, minél ké­
nyesebb ta ajbh kerül, annál finomabb a rü- 
gyezés»*. A fogházban azonban felettébb ritkán 
akadni a nyomara. A fegyházak lakóinak vajmi 
kevés gondot okoz, azok rendeseim künn 
hagyjak a többi emberi bolondsággal együtt a 
világban. A rendőrségek dutyijaiban mar itt- 
otí minths feltűnnék az etikett. — A vénebb 
csirkefogónak átengedi a tapasztalatlan az el­
sőseget, ha a kapitány ur elé kerülnek, sőt a 
tapasztaltabb rendőrök azt is tudják, hogy a 
tekintélyesebb betörő számára a dutyi lakói

rezervált pricscseket juttatnak. Szegedi leve­
lezőnk most az igazi, hamisítatlan etikett­
szellem diadaláról ir, a mely az ottani állam- 
foghazbau esett meg. Az államfogház ludva- 
levőleg olyan lokalitás, a mely a helyett, 
hogy ártana a renomménik, sokszor még kar- 
riérhez is segít. A lakói rendesen nagyságos 
urak s kivált azok vannak nagyra ezzel a 
titulussal, a kik künn a világban ritkábban 
jutnak hozzá. Ilyen Klein Ödön pécsi „ideális 
anarkista«, akit öt hónapi államfogházra ítél­
tek izgatás miatt. Az elitált sehogy sem tudott 

I eléggé kifejezést adni a megelégedésének a 
felett, hogy most mdven ur.

Végtére aztán elhatározta, hogy a neki 
illedelmesen köszönő fogházőrnek nem köszön 
vissza. A fogház őr nem maradt adósa s mosi 
mir ő sem köszöntött az anarkisiának. Teg­
nap reggel aztán Klein Ödön ráförmedt az 
őrmesterre :

— Miért nem köszön maga nekem ?
— Meri az ur sohasem köszön vissza.
— No majd megmutatom én magának, 

hogy köszönnie kell. Vezessen át a börtön­
igazgató úrhoz.

Az őr engedelmeskedett s a háborgó 
nagyságos urat átkisérte a börtönig tzga tóhoz, 
ahol elpanaszolta a baját. A panaszt aztán 
kommentálta a fogházőr, a mire az igazgató 
igy szólt a panaszttevő fogolyhoz :]

— Ön a mi alárendeltünk s igy az őr 
köszönni ugyan nem taatozik önnek, de ha 
megteszi, úgy ön azt tisztességből köteles 
elfogadni. Ha ellenszegül, fenyítésben fog ré­
szesülni !

Klein Ödön azzal felelt, hogy az ellen 
az igazságügy miniszterhez folyamodik. Mert 
ő nagyságos ur és tudja, mit kíván — az 
étikét . . . .

Beie

ki
ló

s Ár 100 klg. ■8
M

100 kilogramm ára
! írttól 1 frtig írttól 1 Ml*

Bánsági ó ?6 I! 8.35 - 8 60" 80 j 08.75 —iJSW
» > 7? 8 55 08.70 81 08.95-00.00

» > 78 08 65 08.70 82 .--,---
Tiszavidéki ó 79 08.90 -08.99 — -. -08.95

» * 76 8 35 8 50 80 08 75- 0,00
» « 77 8 >5 8.70 81 0885-. —.00

Pestvidéki ó 78 08 65 - 08 80 82 -------- .08.85
» > 79 08 70 08 90 — 08.75-----.00
» X 79 8.25 8 40 80 — .-----.---

Fehérmegy ei » 76 8.43 - 8 60 81 08 85 -00.20
» < 78 8.55 8.70 82 --,___ _,---
x < 79 08 65 -08.75 — —. —-----

Bácskai ó 76 8.65 -08.66 80 ——. — —«• —» — ■»
77 n f\c\ H níi 8t
78 0 O.l -00.00 I 82 0000.—.00—

Észak mag » 79 0.00--------
80

79 I M
1 Min. hekt.-ben Ar kilogram

Budapesti gabonatőzsde.
Aug. 19.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők

KÖZGAZDASÁG.
Utazási kedvezmények a szegedi mező- 

gazdasági országos ki «111tas látogatói féstére. 
Tudvalevőleg a m kir. államvasutak igazgató 
sága a szegedi mezőgazdasági országos ki­
állítást, látoga ó csoportos kirándulók részére 
olyforma kedvezményt engedélyezett, hogy a 
m kir. államvasutak összes vonalain az I ső 
osztályon II osztályú,II od osztályon III osztályú 
s III ad osztályon fél III od oszt. vasúti iegy- 
gyel utazhatnak a csoportos kirándulók. A 
m kir. allamvasutak igazgatóságának legutóbbi 
elhatározása folytán a Szegedi mezőgazdasági 
őrs ágos kiállítás megtekintésére Szegedre 
utazó csoportos látogatók kedvezménye uta 
zásához szükséges igazolványokat nemcsak a 
kiállítási iroda, hanem a gazdasági egyesületek 
és gazdakörök elnökségei e* kiállíthatják. — 
Az igazolványok felmutatása ellenében fogjak 
az egyes állomások jegypénztárai a kedvez­
ményes utazási menrtjegyeket kiszolgáltatni.

Székely munkások ügye. A Románi­
ából tömegesebben visszatérő székely munká­
sok ügye mindinkább foglalkoztatja az érd él y- 
részi megyék intéző köreit. Miután ez idő 
szerint többnyire mezei munkások azok, kik a 
romániai silány termés következtében foglal­
kozást nem nyerhettek, fe terjesziést szándé­
koznak intézni a főldmivelesügyi minisztérium­
hoz, hogy a székelyeknek az ország azon vi­
dékein közvetítsen alkalmazást, hol munkaerőre 
szükség van.

Sertéavia&r.
Kőbányai sertéspiacz. Aug. 19. Ma­

gyar elsőrendű Öreg nehéz (paroukint 400
kgm felüli-------- kr. Közép pkint 300—400
kg. súlyban-------- kr 320 kilóg súlyban
Fiatal közép (páronként 251—320 kg. 42—43 
kr. Fiatal könnyű páronkint 240 kg. súlyban 
43—44 krig. Szerbiai: Nehéz pkint 260 kg. f. 
súlyban 431/*—44 krig.

Sertéslétszám: 1899. évi Auguszt. hó 17. 
napján volt készlet 43.151 darab, aug. 18. 
felhajtatott 970 drb, 1899 aug. 18-án elszá­
llitatott 677 db. 19-ére maradt 43444 db. A 
A hízott sertésüzlet irányzata változatlan.

R~zs elsőrendű uj 
» másodrendű » 

Árpa takarmánynak » 
» égetni való — 
» serfőzdéi — —

Zab------ -------- uj
Tengeri bánsági — uj 

> más nemű >
Repcze bánsági

70—72

60—62 
62—64 
64—66 
39—41

6 60 
6.50 
5.80 
5.40 
7.— 
5.80 
4.60 
5-50 

11.70 
4.15

6.70
6.60
5.90
6.90 
0.00 
7.25 
4.85 
6 70

12.20
4.45

Ki akar egészségben megöregedni?
A mezei munka általában egészséges az 

asszonynak is, a férfinak is és a földműves 
életében megvan minden jó egészségügyi kö­
vetelés. De ezzel a munkával sem szabad 
visszaélni és nem szabad az embernek magát 
tulerőltetnie, mert különösen az asszony, ha 
bizonyos kort eléri, gyorsan elveszíti é etere- 
jéi. A vér szegényes lesz, ereje egyre kevesebb 
és ennek gyakran különféle betegség a követ­
kezménye. Az előrehaladottabb korban való 
túlságos megerőltetésnek r-umatikus fajdalom, 
étvágyhiány és álmatlanság, főfájás, lélegzési 
zavar, oldalszurás stb. a szomorú következ­
ménye. Brunei Cézár földbirtokos Ginasser- 
visbeo, (Riaos-Kanton, Var-Fra ncziaorazág), 
ennek bizonyságául hatvannégyéves öregany- 
nyáról ir nekünk, a kinek egészsége a nagy fa­
radalom következtében veszedelmesen meg­
rongálódott, úgy, hogy napi munkáját sem 
folytathatta.

— A legkisebb mun­
ka, ezt írja levelében, 
kimentette, a járás ne­
hezére esett ée csak 
nagynehezen tudta a 
ház lépcsőjét meg­

mászni. Minden kis te­
hertől elfulladt és ol- 
dalszurást kapott. —- 
Mindig hideg borzon­
gatta, nem volt ét­
vagya, — nem tudott 
aludni és állapota egé­

szen kétségbe ejtette. Egy napon, a mikor 
ismét meglátogattam, azt a kívánságát fejezte 
ki, bogy Pink-pilulá’ szeretne bevenni. Azt 
hiszem, mondotta, hogy ez a szer, melyről 
annyit beszélnek, a javamra lesz. Azonnal 
megszereztem neki a Pink-pilulát. Nemsokára 
lényeges javulás állott be és aránylag rövid 
idő alatt tökéletesen helyreállott az egészsége. 
Étvágya visszatért, arcza visszakapta egész­
séges színé', álma jó és nincs fájdalma. Ez 
idő óta kifaradas nélkül ismét dolgozik. Ezt 
a levelemet bátran közzéteheti.

A Pink-pilula uj erőt ad a vérnek, me­
lyet képessé tesz arra, hogy sok, a vér gyön- 
gesége előidézte betegséggel sikeresen meg­
küzdjön. Használata megszünteti a sárgaságot, 
vérszegénységet, idegbajt, reumáiizmust stb. 
A Pink-pilula kapható Magyarországon a leg­
több gyógyszertárban. Egy doboz ára 1 frt 75 
kr. és hat doboz 9 frt.

Magyarországi főraktár : Török József 
gyógyszertárában, Budapest, Király-ntcza 12.
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Osztálysorsjegyek
kaphatók

a fő el árusító

Debrecsesí Ipar és Kereskedelmi Baskná!

Uj kezekben. ~3M
Van szerencsénk a nagyérdemű közönség szives tudomására 

hozni, hogy a rég idők óta fentálló

Geréby Fillöp
Legközelebbi húzás 

folyó augusztus hó 23. és 24-én.

fűszer- és csemege üzletet
a közelmúlt napokban átvettük.

Az üzletben mint vezető Biró József ur fog működni s

296.

Az,István* gőzmalom társulat

AZ uxieiuen mim- -----------------;---- t ” ; r 7
tekintettel arra hogy ő a helybeli piaczon már több mmt harmincz 
éve elismert szakösmerettel bir, őszintén és bátran Ígérhetjük, hogy üzle­
tünkben minden a

GYÁRTMÁNYAINAK
ÁKJEG-TZÉZIE !

A1. 1887. április hó 18-án Budapesten tartott í 
általános magyar malom-gyűlésen megállapított 
1887. évi junius 1-én életbe lépett eladási, 

fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 
egyezmények szerint.

\:4 ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG ÉS ENGED-
iíi MÉNT NÉLKÜL.

T• i
Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt

100 kilóí A. Asztali dara uagyszemil . 16.80•t B. Asztali » aproszemü . 16.204 0. Királyliszt . . ... . 16.20
1. Lángliszt kivonat .... 15.60t 2. Elsőrendű zsemlye liszt . 16.-
3. Zsemlye liszt................................. . 14.20
4. Elsőrendű kenyér liszt .... . 13.60A 5. Közép kenyér liszt .... . 13.20

u 6. Kenyér liszt......................................... . 12,20
7. Barna kenyér liszt .... . 10.20

IP ti. Takarmány liszt ..... 6.80
<yk ti. Finom korpa laákkal . 4.20

„ „ Mák nálktil . 4.-
* 12. Durva korpa Mákkal , 4 —
i „ „ Mák nélkül . . 3.80

■ j$ Csirke búza eák nélkül . 3.—
s A zsákok súlytartalma, teljsúlyt tiszta súlynak tété.

A. B. 0—6 számig 85 kilogramm.
*■ 7. és 8. szám 70 »

11. és 12. szám 50

¥
Debreczen, 1899 auguszt. 19.

_ fiiszer és
körébe tartozó áru a legfrissebb minőségben a legpontosabb, és leg­
szolidabb kiszolgálás mellett kapható.

Ezek után tisztelettel felkérjük a nagyérdemű közönséget, szíves­
kedjék bennünket becses látogatásával szerencséltetni, s áruink 
kitűnőségéről, valamint a pontos kiszolgálásról meggyőződést szerezni. 

Előre is hálás köszönetünket nyilvánítva maradunk
mély tisztelettel

Geréby Fül ftp Utódai.

938/1899. v. k. szám.
Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. járásbíróságnak V. II. 202/2. 1899. P. számú végzé-e 
folytán közhírré tétetik, miszerint Elektrische Fabrik részére Glück Géza debre­
czeni lakó tói 5 t fit 60 kr tőke, ennek 1899. évi márczius hó 26-ik napjá ól 
számítandó 6% kamatai és eddig összesen 20 frt 54 kr. perköltség erejéig 1899. 
évi junius hó 15-én biróilag felülfoglalt és dl3 frtra becsült bútorok és egye­
bekből álló ingóságok 1899. évi augusztus hó 22-en délután 3 órakor kezdetet 
veendő és Széchényi-utcza 12. sz. alatt megtartandó nyilvános bírói árverésen 
a legtöbbet Ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron
alul is el fognak adatni.

Debreczen, 1899. évi augusztus hó 6-án.
Sugar Gyula, bírói kiküldött.

Mentsük meg a szőlőket a lisztharmattól.
A lisztharmat (Oidium Tuckeri) ellepte Magvarország összes szőlőit, tönkre teszi termésünket, de van ellene bistoa és

olcsó védekeső szerünk. Ez a dr. Aschenbrandt-féle

HC réz-kén por,
ame'ylyel be kell porozni a szőllő fürtjeit és a bajt rögtön feltartó'.tatjuk. A port egyszerűen a porzókba öntju 
fajtatjak. Németországban, Fr a nézi aorsz ágban iíz év óia általánosan használtaiik es az összes gazdasági egyesületek, sza esuee , 
tudományos intézetek és szakférfiúk legkitűnőbb bizonyítvanvaival ajánltalik. A magyar-óvári m. kir. gazdasági akadémia növény 
kórtani állomása által, a szőlő- és burgonya peronosporája ellen mint védszer a legmelegebben ajanltatik.

A összes müveit államokban szabadalmazva. Magyar gyártmáy.
Minden csomag a „Borászati Lapok“ ellenőrző pecsétjével van ellátva és a gyártás állandó vegyi ellenőrzés alatt folyik.

A dr. Aschenbrandt-féle réz-kénpor az

oidiumnak.
leghathatósabb ellenszere, biztos óvszer az ellen, hogy a moly-pille (Cochillis ambiguella) nyári lepkéje juhus hó második felében 
ne rakja petéit a szőlőfürtre, egyúttal sok esetben helyettesítheti a peronospora ellen való harmadik permetezést. A levélzethez és a 
gyümölcshöz kitünően tapad, eső le nem mossa, szél le nem fújja.

A dr. Aschenbrandt-télc réz-kcnpor ára:
60 kgos zsákokban á kg. 28. kr. 10 kgos zsákokban & kg. 28. kr. 5 kgos postacsomagokban ä kg. 30 kr.

Budapesten vasútra, hajóra vagy pohara adva.
Megrendeléseket elfogad a

„Borászati Lapok66 kiadóhivatala,
BUDAPEST, (Üllöi-ut 25. szám)

Kisebb üzemhez fajtatókat (ó drb 5 frt.) Porzókat (Vermorel-féle ä drb 18 frt) szívesen szerzőnk be.
Proepeotnet és hamnálati utasítást kívánatra bárkinek ingyen küldünk.

Nyomatott Holtmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a löuostával izemben 
' »* ; , * •••. ' . v \ ^ • . .. v 1 ; *
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